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Побут національних спільнот в умовах глобалізації

Розвиток сучасного побуту пов’язаний з протилежними тенденціями

впливу, з одного боку, глобалізаційних процесів, з іншого, збереження

національних традицій. Розвиток побутової сфери має здійснюватися у

напрямі розвитку розумних потреб особистості та суспільства з урахуванням

збереження національної унікальності і самобутності певної спільноти.

Ключові слова: побут, національна культура, глобалізація.

Актуальність теми дослідження обумовлена складними

трансформаційними процесами, які відбуваються в сучасному суспільстві і

стосуються усіх сфер його життєдіяльності. Соціальні перетворення суттєво

змінили повсякденне життя людей, яке безпосередньо пов’язане зі сферою

побуту. У зв’язку з впливом нових соціокультурних реалій, передусім в

умовах глобалізації, проблема побуту визнається однією з найважливіших у

сучасному суспільстві та культурі.

Аналіз наукових досліджень феномена побуту свідчить про те, що певні

аспекти філософського аналізу побуту отримали своє відображення у роботах

як західних (Ф.Бродель, Ж.Бодрійяр, ЙХьойзинга та ін.), так російських та

українських дослідників (Г.Кнабе, В.Лелеко, Б.Марков, М.Попович,

А.Кавалеров, П.Гнатенко та ін.). Категоріального статусу надали побуту відомі

філософи В.Андрущенко та М.Михальченко. Розглядаючи категорії філософії

через сферний підхід, вони віднесли побут до розряду соціально–філософських

категорій культурно–побутової сфери [1,с.27]. У цілому в сучасній

філософській та науковій літературі можна виділити такі напрями щодо

розуміння побуту: історико–антропологічний, етнографічний,

феноменологічний, соціологічний та культурологічний. Сучасний стан

соціально–філософського аналізу проблеми побуту ускладнюється її

міждисциплінарним розглядом. Крім цього, переважна більшість вчених

визнає, що дослідження побуту пов’язані в основному з минулим, проте побут
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сьогодення не отримав належного розгляду, зокрема особливості його розвитку

в умовах глобалізації.

У сучасній філософській та науковій думці побут осмислюється як

соціальне явище, що притаманне будь–якому суспільству. Більшість визначень

побуту, на думку, сучасних дослідників, зводиться до таких основних груп:

галузь життя, у якій задовольняються потреби людини в їжі, одязі, житлі,

комунальному обслуговуванні, лікуванні, відпочинку, розвагах тощо; складова

частина способу життя, специфічна форма спільності людей; матеріальні й

культурні умови, у яких протікає життя людини поза її виробничої й суспільно–

політичної діяльності.

Існують різні типи побуту, особливе місце серед яких посідають

традиційний та сучасний побут. Як зауважує І.Шангіна, «словосполучення

«традиційний побут» буквально означає перебіг повсякденного життя людини у

формах, визначених традицією, – у суспільстві, де прийняті і усталені правила

поведінки, навички, система уявлень передаються з покоління в покоління.

Природно, що традиційний побут завжди має етнічне забарвлення. Саме тому

словосполучення «традиційний побут» часто замінюється словами «народний

побут», «національний побутовий уклад», «традиційна побутова культура»

[5,с.9].

Побут як соціокультурний феномен обумовлюється національними

особливостями, національна культура пов’язана із традиційною побутовою

культурою як вираженням самобутності світосприйняття, своєрідності

моральних ідеалів, традицій, звичаїв, обрядів, художнього бачення і вираження

світу у побуті, що в цілому характеризує матеріальні та духовні цінності кожної

національної спільноти.

На думку В.Русавської, «традиційна побутова культура формує народний

світогляд як особливий спосіб бачення світу, уявлення народу про себе і про

своє місце в ньому, орієнтує, спрямовує і організовує діяльність даного етносу

в кожну історичну епоху, втілюючи його потреби та інтереси... Народна
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побутова культура не є надісторичною категорією, оскільки її суб’єкт – народ –

сам зазнає змін у процесі історичного розвитку» [4,с.10].

Як відомо, за висловом теоретика інформаційного суспільства

М.Кастельса, символами сучасності, які структурують щойно народжуваний

новий світ, є ідентичність і глобалізація.

Глобалізація – це надзвичайно складне явище, яке відкриває небачені

раніше можливості для зближення різних культур, актуалізації культурної

самобутності національних спільнот, і водночас сприяє виникненню серйозних

проблем, пов’язаних з процесами уніфікації, витісненням неповторного,

унікального, національного.

У сучасних реаліях поки що не можна стверджувати, що процес

глобалізації знищує етнонаціональні ідентичності, оскільки на їх захисті стоять

національні держави. Крім цього сам процес глобалізації по–різному

здійснюється у сучасному суспільстві. Так, наприклад, у економічній та

інформаційно–комунікаційній сферах – достатньо легко і безперешкодно, у той

час як у політичній – дуже повільно. Проте найбільш складно і болісно – у

культурній сфері, яка у першу чергу пов’язана з питаннями збереження того

унікального і неповторного, що відрізняє дане суспільство від інших.

На повсякденному рівні збереження самобутності будь–якої культури

досягається завдяки національним звичаям, традиціям, обрядам, святам, що

виступають формами побуту. Побутова культура – це звичаєво–обрядовий світ,

світ, передусім, культури матеріальної, комунікативних практик народу у

складному міжетнічному просторі, який формувався протягом тисячоліть.

На сучасному етапі побутова культура значно розширюється за рахунок

інновацій, або трансформацій традиційних форм; вона також стає одним із

вимірів осмислення тих трансформацій, які відбуваються в культурі загалом,

оскільки виступає найбільш консервативним, усталеним, традиційним ядром

культуротворення, на відміну від інших видів культури.

Е.Полушина–Брояко зауважує: «Побутова культура в контексті

постмодерністських інновацій лишається традиційною, більше того, багато
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зберігає з культурно–історичного досвіду. Тобто, маргінальні етноси,

національні звичаї, традиції у складних трансформованих формах часто

продовжують існувати незважаючи на процеси індустріалізації, механізації і

певної трансформації побутової культури в культуру споживання, лишаючись

актуальною для суспільств з патріархальною культурою. Це стосується й

України, культура якої випробовується, з одного боку, на традиційність, а з

іншого боку, – на інтерактивність, на долання обставин у процесі глобалізації

[3,с.11].

Національний побут, функціонуючи за межами виробничої і суспільно–

політичної діяльності, включає в себе засоби задоволення потреб людини у їжі,

одязі, житлі, охороні здоров’я, а також механізми засвоєння духовних благ,

мережу закладів відпочинку, спілкування, розваг, сімейні і родинні відносини.

Він включає як матеріальні елементи, так і широкий спектр духовних явищ:

фольклор, народне образотворче мистецтво, народну мудрість, релігійні

вірування. До матеріальних чинників відносяться домашні промисли та

ремесла, традиційний гужовий транспорт, типи поселень та різновиди

народного житла, його інтер’єр, господарський двір, народний одяг,

харчування.

Слід зазначити, що усі названі складники мають етнічну і національну

специфіку. Наприклад, система харчування: набір харчових продуктів, способи

їх обробки, приготування страв, харчові обмеження, режим повсякденного

харчування, асортимент обрядових страв, так саме як і безпосередньо

широковживані терміни «національна кухня», «національний одяг»

переконливо свідчать про національний характер побуту.

Народне житло також є проекцією національно–культурних побутових

ціннісних орієнтацій народу, адже основні елементи житла характеризуються

символічним навантаженням: хата – це світ в мініатюрі, де стеля

ототожнюється з небом, підлога – з землею, поділяючи космічну вертикаль на

«небо–хату–підземелля», що відповідає трьом вертикальним просторовим
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координатам світового дерева, «верх, середина, низ», і трьом часовим вимірам,

– минуле, сучасне, майбутнє (за М.Поповичем).

Найбільш консервативною частиною культури національних спільнот є

сімейна обрядність, тому збереження або розмивання національних

особливостей сімейної обрядності більшою мірою залежить від

розповсюдження національно–однорідних або національно–змішаних шлюбів,

адже саме сім’я є головною берегинею традицій.

Національні риси побуту є продуктом тривалого соціально–історичного

розвитку, взаємодії матеріального виробництва, природних умов даної

спільноти зі способом її життя, зі своєрідними формами задоволення

матеріальних і духовних потреб, з певними звичаями, традиціями, архітектурою

житла, своєрідним одягом, їжею та усією організацією побуту. Він складається

століттями в результаті особливих умов історичного розвитку народу, його

економічного, соціального життя і культури.

Важливими чинниками побутової культури є звичаї, традиції, обряди,

ритуали, які, поєднуючись з відповідними матеріальними елементами,

виражають глибокий духовний смисл. Взаємодіючи між собою, ці складники

національно–побутової культури відтворюють неперервний процес

одухотворення нащадків. Зокрема, поховальний обряд на Україні, що

супроводжувався звичаєм класти хліб на віко труни небіжчика, посипати

долівку зерном після виносу його з хати, символізував неперервність

людського роду, прагнення зберегти живий зв’язок поколінь. Завдяки

консерватизмові, яким відрізняється побутова культура, забезпечується

ефективна дія механізму культурної спадкоємності, без якого неможливий

розвиток національної спільноти.

На сучасному етапі суспільного розвитку особливе місце серед форм

побутової культури посіли релігійні переконання, адже релігійному фактору

відводиться особливе місце серед соціальних, історичних, психологічних

факторів національно–духовного відродження як національної спільноти, так і

окремої особистості. Створена кожним поколінням культурна спадщина,
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приріст якої є результатом збереження всіх попередніх поколінь, – це

святилище, в якому знаходиться те, що допомагає особистості пройти життєвий

шлях, який призначений для неї в глибинах природи і духу. Ця спадщина – це

душа кожного наступного покоління, його духовна субстанція, яка стала

звичними принципами поведінки, ціннісними орієнтаціями та внутрішнім

багатством кожної особистості.

Як вважають сучасні дослідники, найменших змін зазнає побут усталений,

проте найбільші «зміни відбуваються на межі географічних спільнот, на межі

етнічних перетинів, і визначаються як геополітичні реалії. Якщо це побут уже

більш пізній, він надзвичайно швидко трансформується, але теж до певної

межі» [3,с.18].

Специфіка побуту українського народу полягає у тому, що він являє собою

сукупність громадського і сімейного побуту, поселення, житла і харчування, з

урахуванням природно–календарного та релігійного чинників.

Незважаючи на повільний характер змін у побуті, проте ці зміни

здійснюються достатньо радикально і пов’язані передусім з розвитком

економіки та інформаційних технологій. Це призвело до того, що навіть у

сільській місцевості, яка завжди була носієм традиційної культури, практично у

кожній хаті є електронна та побутова техніка. Розмова йде про те, що

«глобалізація» захопила вже й село. Втім, перебільшувати її вплив поки ще

немає підстав, оскільки традиції і звичаї мають настільки сильний характер, що

навіть у сучасних містах мешканці осель, облаштованих «за останнім словом

моди й техніки», святкують народні свята, як Різдво, Масляна, Великдень;

серед туристичних напрямів особливою популярністю користуються маршрути,

пов’язані з етнонаціональною специфікою того чи іншого народу, історичними

пам’ятками як свідченням унікальності і неповторності даної національної

спільноти.

Разом з тим, зміни у культурі постмодерну відрізняються від традиційного

побуту. Особливо це стосується туристичної діяльності та пов’язаної з нею

сфери розваг як з традиційною складовою, у вигляді ресторанів, кафе, нічних
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клубів, так і нових, як, наприклад, шоу–бізнес. Вони наповнюють новим

змістом існуючі форми традиційного відпочинку або утворюють нові форми.

Наприклад, надзвичайного поширення набув туризм, який став практично

обов’язковим компонентом буття людини поза межами її професійної

діяльності, однією з форм проведення вільного часу, орієнтованого на

відпочинок і поновлення фізичних та психічних інтелектуальних сил.

У той же час у сфері розваг знаходить свій прояв одна з тенденцій

глобалізації, що проявляється у соціокультурній поляризації в силу зростання

відмінностей у рівні та способі життя, що має безпосереднє відношення до

побутової сфери.

Сучасні дослідники вважають, що формою взаємодії глобального і

національного має бути скоріше співіснування, ніж зіткнення, тому що тільки

таким чином стає можливим взаємне порозуміння та діалог національних

спільнот в умовах сучасної політичної напруженості і конфліктів.

«Самостійне національне буття українського народу в глобалізованому

світі, формування і збереження національної ідентичності українців мають бути

забезпечені, насамперед, культурою, традицією, вірою і духовним імунітетом

проти космополітичної системи стандартів і уніфікаційного «вирівнювання».

Майбутнє України у контексті глобалізаційних процесів буде стимулюватися і

визначатися, насамперед, такими чинниками, як: а) збереження її культурного

архетипу і статусу в єдності із формуванням нової національно–політичної

ідентичності й ментальності; б) всебічною підтримкою освіти, науки, культури;

в) здатністю і готовністю України, розв’язуючи свої локальні, національні

проблеми, адекватно відповідати на виклики глобалізації; г) творенні високих

зразків сучасної української професійної культури; г) повноцінною інтеграцією

національної культури до європейського культурного простору» [2,с.202].

У зв’язку з цим розвиток побутової сфери має здійснюватися у напрямі

розвитку розумних потреб особистості та суспільства з урахуванням

збереження національної унікальності і самобутності певної спільноти.
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Побут як соціокультурний феномен обумовлюється національними

особливостями, національна культура пов’язана із традиційною побутовою

культурою як вираженням самобутності світосприйняття, своєрідності

моральних ідеалів, традицій, звичаїв, обрядів, художнього бачення і вираження

світу у побуті, що в цілому характеризує матеріальні та духовні цінності кожної

національної спільноти. Незважаючи на повільний характер змін у побуті, ці

зміни здійснюються достатньо радикально і пов’язані передусім з розвитком

економіки та інформаційних технологій. Розвиток побутової сфери має

здійснюватися у напрямі розвитку розумних потреб особистості та суспільства

з урахуванням збереження національної унікальності і самобутності певної

спільноти.
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Шаповалова Л.А. Быт национальных сообществ в условиях

глобализации

Развитие современного быта связано с противоположными тенденциями

влияния, с одной стороны, глобализационных процессов, с другой, сохранения
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национальных традиций. Развитие бытовой сферы должно осуществляться в

направлении развития разумных потребностей личности и общества с учетом

сохранения национальной уникальности и самобытности определенной

общности.

Ключевые слова: быт, национальная культура, глобализация.

Shapovalova, L.O. Way of life of national associations in the conditions of

globalization

Development of modern way of life is related to the opposite tendencies of

influence, from one side, processes of globalization, with other, maintenances of

national traditions. Development of domestic sphere must be carried out in the

direction of development of reasonable necessities of personality and society taking

into account the maintenances of national unicity and originality of certain

community.

Key words: way of life, national culture, globalization.


